

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.	Felelős szerkesztő és kiadó: Skribanek Géza.	Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. Nyílttér sora 20 kr. Hirdetések nagyság szerint.
--	---	---

Dániel Ernő.

A király a vaskoronarend első osztályával tüntette ki báró Dániel Ernő kereskedelmi minisztert.

Ez a szimpla hír a mostani emóció és nagypolitika nélkül szükölködő hetekben azt jelenti, hogy a királyi kegy valami ritka és nagyon becsülésre méltó ére-nyeket fedezett föl kereskedelmi miniszterében akkor is, mikor nincs itt az általános csillaghullás ideje, mikor nem az egész kabi-net diadaláért, valami politikai diadalért tüntetik ki a miniszte-reket.

A nagyközönség nem látja, nem kísérheti figyelemmel ezeket az érdemeket, mert Dániel Ernő báró minden léptét nem kíséri a reklám hársónája s minden sike-rét nem zengik szimfóniákban a többé-kevésbé ismert zenekarok.

Ő róla mondják, hogy a „leg-munkásabb” minisztere a kabinet-nek s mi hozzátehetünk egy más jelzőt is, mely még sokkal talá-lóbb rá nézve, az ő egész csendes, beható, szorgos működésére nézve. Ő a „legszürkébb” miniszter. Ke-zében a pöröly, mely örökösen az ország jólétét kalapálja, lelkében

a gond, mely mindig a jövőd-őhajtásait kutatja s agyában a mult minden tanulsága, melyet felhasználni, értékesíteni törekszik a nélkül, hogy valami pose-zal, emócióval járna nála.

Amikor hivatalos kiküldetés-ben megjelenik valahol, olyan szerényen jelenik meg, hogy az avatatlanok a fogalmazóját nézik miniszternek s amikor jelenlétét tudomásul veszik, ő már rendsze-rint informálva van, még pedig igaz adatokkal s nem ünnepies módon feltálatl szép mondásokkal.

Ez a szerény megjelenés az ő nagy sikereinek a titka.

Mert alig van miniszter, — né-hai nagy elődjén, Baross Gáboron kívül, — akinek annyi sikerben lehetett része, mint neki. Rövid miniszteri pályája egész láncolata-ezeknek a diadaloknak, melyek-nek buzgó előkészítő munkása volt.

A Vaskapu megnyitása, az ezredéves kiállítás ragyogó napjai még előttünk lebegnek; az a nagy föllendülés, mely közlekedés-ügyünk minden terén észlelhető, óriási koncepczióju vasuti politi-kánk, folyam- és tengerhajózásunk, postánk és távirónk nagy

sikereiben buzgó, hangyaszorgal-mu munkáról beszélnek, melyet minden zaj nélkül irányít egy erős, tudatos vezetés.

Kereskedelmi ügyeinknek száz-felé irányuló ágazatában egy ha-talmas nemzeti irányzat érvénye-sül, mely benső viszonyainknak ismerete alapján intézi a legkényesebb gazdasági ügyeket a mo-narchia szomszéd felével, mely-lyel mintegy gazdasági ikrek va-gyunk összenőve.

Meghisszük, hogy szeretné-nek ezen az ikeralakon erőszakos operációt véghezvinni a kuruzs-lók innen is, túl is.

De éppen Dániel Ernő báró egyik hatalmas érdeme, hogy nem engedett hozzányulni se éles kés-sel, se alattomos eszközökkel eh-hez az ikertesthez, melyen csak egyetlen operáció lehetséges. De ez az operáció csak az lehet, hogy a két ikertestből két külön test lesz! De amíg a két test egymásra utalva az egymás vérkeringéséből megél, addig szétválasztva kétsé-ges a megélhetés. Meglehet, hogy csak az egyik levágott fél pusztul el; de melyik fél? Ez a nagy kérdés.

Körülbelül ezeket a szempon-

T Á R C Z A.

A szabadság felszázados ünnepén.

Irta: SKRIBANEK GÉZA.
Felolvasta Gróf Mihály a „Barcsi Olvasókör”-ben 1898. márczius 15-én tartott ünnepélyen.

Kinek szívében tiszta láng lobog fel,
Szeretni hön hazát és nemzetet:
Boruljunk össze testvér ölelésre,
Szabadság ül ma itt Szent Ünnepet!

Felsőzázad éve van ma, hogy kezünkről
Lehullt a zsarnok rabbilincs vasa,
Felsőzázad éve, hogy Árpád honából
Lett az, mi volt: szabad, magyarhaza.

A kis pacsirta ébresztő dalával
E nemzet is új létre ébredett;
Hozsanna néked rabmagyart ébresztő,
Te fonséges, te áldott kikelet!

Magasztos eszmét hordozó szivekből
Napodon tört ki, mint zúgó vihar,
Bilincseket lerázó honfi-szózat
S szilaj tűzével a „Talpra magyar”!

Mely ünnep napja lettél a magyarnak,
Eskünk után, hogy „rabok nem leszünk”
Ma, ötvenedik ébredésed napján
Légy üdvözölve legszebb ünnepünk!

Légy üdvözölve óh szabadság fája,
Mely ötven évre így meg izmosult,
Boldog legyen alatt' a hősök álma,
A kiknek érte annyi vére hullt,

S mert tudjuk jól, hogy álmuk ugy le-
[het csak
Boldog, nyugodt: ha poraik felett,
Nem bolyg többé hazátlanul e nemzet,
A karja nem lesz vasbilincsbe vert.

Esküdjünk hát meg újra honfi társak,
Fogadjuk újra nagy, Szent esküvel,
Megóvjuk véstől a szabadság fáját
S meghalunk érte mind, ha halni kell

A négy folyam aranykalászos síkját,
A Kárpátoktól le a tengerig,
Magyar nevezze igaz birtokának
A míg csak rajta egy magyar lakik!

S amit e nemzet alkot ész- s kezével:
Magyar legyen munka s gondolat!
Az érdemet, mit kivivott magának
Ne bitorolja holmi szolga had.

De honfiak, most fel az áldomásra,
Hősünk, Kossuth az érdem a tied!
Im megvalósult fennkölt lelked álma:
Szabad a föld, hol nyugszik nagy szived!

— És mig pihenve szabad föld ölébe'
A dieső multat vissza álmodod:
Milljök imája száll érted az égbe,
Minden magyar szív áldja Szent porod!

Ünnepi szónoklat.

Tartotta márczius 15-én a „Barcsi Olvasókör”-ben
Dr. SIKLÓSI ALBERT.

Tisztelt ünneplő közönség!

Nagy idők, politikai fényes mozza-natok ünneplésénél mindig két szempont-ból kell kiindulnunk. Az elsöben meg van az objektív megbecsülése az érdemnek, mely szívünk nemesebb-érzelmeinek be-csületére válik, ez a kegyelet, vagyis tisz-telet, szeretet párosulva a ragaszkodás me-

tokat állította fel Dániel báró a kiegyezés alapelvei gyanánt, mely eddig az ő kormányzásának leg-hatalmasabb ténye.

Okunk és jogunk van azt hinni, hogy Dániel báró felfogása itt is diadalt arat s a magyar nemzetnek újból tíz évi nyugalmas gazdasági békéjét fogja biztosítani a kiegyezés nagy művével.

Mostani kitüntetésében igen fényes jelét látjuk annak a bizalomnak, mely a trón részéről reá sugárzik s őt az erélyes cselekvésben bátorítja és gyámolítja.

S mialatt a nagy, országos kérdésekben tárgyal, sohasem téveszti szem elől az ország mostani helyzetét, iparának, kereskedelmének apró-cseprő bajait, melyekkel szívesen foglalkozik s előszeretettel gyógyítja a beteges szerveket.

Az ország iparos polgársága nagy bizalommal látja őt az iparügyek élén s hálás szívvel üdvözlí az egyszerű, szerény, munkás minisztert újabb kitüntetésében is.

Márcziusi ünnepélyek.

A napi sajtó a magyarság lakta minden részéről az országnak, nagyszerű, fényes ünnepekről hoz hírt. A mi községeink, sajnos, e tekintetben csak keveset tettek, de erről, mondhatjuk, hogy őszinte és igaz volt. Már kora reggel a házak legnagyobb részén a nemzeti zászló lett kitűzve és polgáraink arczán meglátszott, hogy tudatában vannak a mai nagy napnak. Az ünnepélyesség istentisztelet hiányában, kíváncsian tudakolták, mint fog ünnepelni a barcsi olvasókör, a hogy egy esti fél nyolcz óra körül tömegesen siettek, megtöltvén a kör minkét termét. Miután mindenki feltűzte a nemzeti színű

leg érzetével. Virág ez, az eszmények talajába ültetve, dédelgetve ápolva az ábitatos ünnepély által. — A második, és szerény véleményem szerint a fontosabb az actualis szempont: a tanúság levonása napjainkra. És tisztelt ünneplő közönség, ez jellemünkre nézve kifejezhetlenül fontos, mert az előjelek szerint a nagy események keletkezéséhez képest az idő méhe számunkra nagy eseményeket rejt magában. A socialismus réme már beköpoztott, hol, mikor és hogyan fog megállapodni, tudni nem lehet, de van nekünk erős mentsvárunk ellene az 1848-ban. Ha ehhez szívósan ragaszkodunk, ám jöjjön, minék jönni kell, készületlenül nem talál.

Tisztelt ünneplő közönség! Huxley szerint, létezik egy élettani tünet, mely szerint egyes személyek oly sajátságot, vagy külsőt kaptak, mely fajuk közvetlen előttük lévő nemzedékénél hiányzik, s ugyan azon fajnak egy letűnt nemzedékére emlékeztet, ezt úgy hívjuk: atavismus. Moule és Therieux történelmi kritikusok szerint ezt a tant memzetek, népek-nél a történelmi fejlemények is megerősítik és ennek bebizonyítására, több nemzetet sorolnak fel, sajnos, a nézetünk szerint történelmileg legméltóbbról: rólunk megfeledkeztek, pedig hány hanyatlás, hány regressiv mozzanat után megújultan, mint a hamvaiból kikelő phönix madár nyilatkozott meg ismét az ősi erény. Ezt úgy

szalagon csüngő szabadság-érmet, kezdődött az ünnepély a Hymnusz magasztos hangjaival. Az improvizált dalárda körül az énekeseken kívül Körmendy és Schleininger derék tanítóinkat illeti a szép énekért az érdem. Ezután lépett a pódiumra dr. Piszár Antal ügyvéd, közéletünk oszlopos tagja és egy igazán költői, nyelvezetre nézve rapszódikus szónoklatban fellelkesítette hallgatóit, végigvezette a szabadságharc minden mozzanatán, melynek ügylátszik alapos ismerője, mintha csak végig közdötte volna ő is. A lendületes szónoklat lelkes éljenzéssel párosult tapsra ragadta a közönséget. Ezután lapunk felelős szerkesztője olvastatta fel hangulatos alkalmi ódáját, melyet egész terjedelmében közlünk.

Az óda elszavalása után a legfeszültebb várakozás mellett dr. Siklósi Albert orvos lépett az emelvényre és az engedelmével szintén egész terjedelemben közölt beszédét mondotta el. Nem is beszéd, inkább tanulmány ez, mely magvas tartalma és magas rüptü tömör irállya folytán, minden körben elismerést keltethetne. Dr. Siklósi a 48-as eszmék mellett való rendületlen kitartásra buzdít, mert ez mentsvárunk az izgató szocializmus ellen. A kitűnő beszédet élénken megtapsolták és sokan üdvözölték orvosunkat, kit, bárha többször is nyilna alkalmunk ily nyilvános szereplésben hallanunk. Következett most Gróf Mihály tanító szavalata, Petőfinek „Népemhez” című költeményét a hazafias érzéstől teljesen áthatottan, oly kitűnően szavalta, hogy méltán rászolgált a tapsra és az őszinte szívből fakadó üdvözlöttekre. Noha előre megállapított programja nem volt, de az ott működők egymást méltán kiegészítették és a lelkes hallgató legtisztább képét nyerte az akkori időknek, valamint a mai ünnepély jelentőségének és ebben a javarész Karbueczy László u

befejező felolvasását illeti, aki szép előadásban terjedelmesen, egyéniségének megfelelő lelkes felfogásban méltán a nagy napokat. A közönség a kitűnő felolvasást kezdettől végig feszült figyelemmel hallgatta és végeztével lelkesült ovációkban részesítette. — A Szózat elénekzése után dr. Kronberger Adolf járásorvosunk szép szavakban köszönetét fejezi ki a közreműködőknek, kik magas szellemi fokán álló előadásaikkal az est fényét és ünnepélyességét emelték. A közönség a talpraesett elismerést élénken megéljenezte. A banket és tánc reggelig tartott. Az olvasókörnek üdvözlét az ünnepély sikeres rendezéseért.

A „Barcsi Kaszinó” szombaton, e hó 17-én, este ünnepelte meg a márczius 15-ének 50 éves évfordulóját. A gyönyörűen díszített nagy termet a szorongásig megtöltötte az ünneplő közönség. Az ünnepély 8 órakor vette kezdetét a dalárda által a Hymnusz elénekzésével, mely után dr. Piszár Antal ügyvéd lépett a pódiumra s a nap emlékéhez méltó szép ünnepi beszédét mondta el, mit sűrű taps és éljenekkel jutalmazott a közönség. Utána Herezeg Jenő szavalta el Abrányi Emil alkalmi ódáját szép előadással, mely szinte nagy hatást keltett. Majd a dalárda a Szózatot énekelte, mely után a kaszinó választmány tagjai rövid diszgyűlésre ült össze, melyen elhatározatott, hogy dr. Piszár Antalnak ünnepi beszédéért jegyzőkönyvileg is köszönetet mondanak, továbbá el lett határozva, hogy nemzetünk újjáébredési korszaka három kimagasló alakjának: Kossuth Lajos, Petőfi Sándor és Deák Ferencz arczképei meg fognak szerepeltetni a kaszinó részére. Ezek után banketkekre vonult a társaság a szomszéd terembe, melyen min egy 150-en vettek részt, közöttük sok szép hölgygyel. A banket a legkitűnőbb hangulat mellett folyt le, voltak számos jó kedv és szellemességgel duzzadó felköszöntések. Lakoma után táncz következett, mely csak a késő reggeli órákban ért véget. Hoffmann és Krausz szálloda tulajdonosok mint mindenkor, úgy ez al-

mondja klasszikus költőnk: nem szült gyáva nyulat, Nubia párdnca.

Ma egy félszázada, hogy egy hős nemzet életképességének, fenségeseen érző lelkületének oly bámulatra ejtő jeleit mutatta, hogy esodálattal határos elismeréssel nyilatkozott osztatlan Európa. A „Kossuthmann” szó Angliában és az egész Amerikában ugyszólván lázba ejtette a népet, ennek nimbusa dicsőfényként övezi ma is homlokunkat. Mi pedig a kegyelettel párosult elismerésünkben a dicső 48 ban szereplőkről, mint eszményi emberekről, szemünkben mint félistenekről emlékezünk meg. Hogy ez igaz és tán nem is túlzott dolog — nem terjeszkedve ki sem az ismert hőstettek, sem a vázolt politikai szempontból legdicsőbb eredményre — igazolja legjobban ama kevésbbé ismert, és ezzel szemben ma már nem is méltatott realis szempont: „hogy háboru soha ily kevés költségbe nem került”. Már pedig mindenki tudja azt, ennek első, második, harmadik főkélléke is: pénz, pénz és ismét pénz. A nemzeti lelkesedés, a spiritisált lelkek e főkéllékén is tulemelkedtek, mert dicső vezéresillaguk volt: szabad haza szabad emberiség.

Tisztelt ünneplő közönség! Az atavismus tanai szerint a történelmi fejlődés alapján ez a félszázad előtt oly dicsőnek, ma a békes fejlődés idejében politikai érettségéről, nemesen komoly irányu törekvéseiről ismert nemzet önmagát sohasem

fogja megtagadni, bármikor is utaljon a haza a mi kiváló polgári erényeinkre, föl-emelt fővel előre mondhatjuk — nem kell ehhez látnoki tehetség, csak kis önismerten alapuló önbizalom. — „A magyar vér önmagát megtagadni képtelen”. „Rut sybarita vész” valójában mi sohasem voltunk, nem vagyunk, nem leszünk. Az 1848-iki politikai gyümölcsök ma érlelődnek, egymás után hullanak ölünkbe. Legyünk csak óvatosak, körültekintők, hogy ragadozók, tolvaj eszmék e gyümölcsöket meg ne ronthassák. Alljon őrt a 48-as eszmékből merített lelkesedésünk, nemzeti érzületünk, vívmányaink, alkotásaink, nehogy a socialista bűvész jongleur mutatványok világbolondító utjukban, nálunk is orgiákat üljenek, a vagy más hamis jelszavak alatt megindult de önző fanaticus célokért sikra szálló eszmék, mint parasiták nemzeti, a Szabadság, Testvériség, Jogegyenlőség, gyökereiből táplált életfánkon ne élőkódhessenek. Mi is történt művelődési szempontból 1848 ban? Méltassuk ezt kissé közelebből. Tudjuk azt, hogy a társadalmi haladás sarkelveként kell tekintenünk, hogy a művelődés minél alacsonyabb fokán áll az ember, annál inkább törekszik magát az embert keríteni hatalmába. Az ember felszabadulása az ember hatalma alól, ez volt 1848 ban socialis kérdésünk.

Igaz, hogy Magyarország volt az első állam, mely megszüntette a rabszolga kereskedést, ez Könyves Kálmán dicső kirá-

3560 tkv.
1897

Árverési hirdetményi kivonat.

A szigetvári kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a „Bares-drávavideki Takarékpénztár” végrehajthatónak **Fridrich János** és társa végrehajtást szenvedő elleni 58 frt 28 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék (a szigetvári kir. járásbíró) területén lévő, Bares községben fekvő, a baresi 302. sz. újkben A + 194. hrsz. a. foglalt ingatlan épülettulajdonából **Fridrich János** illetőségére a B. 18. alatti haszonélvezeti jogra való tekintet nélkül, az árverést 800 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1898. évi május hó 26-ik napján, délelőtti 11 órakor Bareson, a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen, a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 80 frtot készpénzben, vagy az 1881. 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szigetvárott, 1897. évi december hó 22-ik napján, a kir. bíróság, mint tkvi hatóság.

Zsiga,
kir. járásbíró.

Ház eladás.

Barcson, az Ország-ut-utcában, igen alkalmas helyen, egy ház jutányos áron eladandó, mely áll 3 szoba, 2 konyha és 2 éleškamrából, kerttel az utcára. Bővebb értesítés nyerhető e lap kiadóhivatalában.

3-2

1.000,000

EGY MILLIÓ

KORONA

nyerhető.

A 2-ik magy. kir. szabad. osztálysorsjáték

50.000 nyereményének jegyzéke.

A játékterv 9 §. szerint a legnagyobb nyeremény.

1.000,000
Egy millió korona.

A nyeremények következőleg vannak beosztva.

Nyeremények:	Korona:
1 á	600.000
1 „	400.000
1 „	200.000
2 „	100.000
1 „	90.000
1 „	80.000
1 „	70.000
2 „	60.000
1 „	40.000
5 „	30.000
1 „	25.000
7 „	20.000
3 „	15.000
31 „	10.000
67 „	5.000
3 „	3.000
432 „	2.000
763 „	1.000
1238 „	500
90 „	300
47350 „	200, 170, 130, 100, 80, 40 korona.

50.000 nyer. és 13.160.000 kor. jutalom ötl., melyek hat osztályban kisorsoltatnak.

A 2-ik magy. kir. szab. osztálysorsjátékban

a sorsolási program szerint egy millió koronát, tehát hatalmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyeremény a játékterv 9. §. szerint; emelőlgyva ezen osztálysorsjáték nagyon előnyös nyerési esélyeket nyújt; és pedig

100.000 **50.000**
eredeti sorsjegy pénznyereményt.

A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 50.000 nyeremény a mellette álló jegyzékben fel van sorolva és a kormány ellenőrzése mellett hat egymásután következő rövid időközben kisorsoltatik, midőn is a nyert összeg a szerencsés nyerőnek készpénzben kifizetetik.

Eredeti sorsjegyet következő eredeti áron adunk el:

Egész eredeti sorsjegy 6 frt — kr.
Fel „ „ 3 „ — „
Negyed „ „ 1 „ 50 „
Nyolczad „ „ — „ 75 „

Az összegnek postautalványon való vételétől, azonnal megküldjük a rondes, eredeti sorsjegyet az első huzásban övénynyel. Kiváratra utánvétellel is küldjük a sorsjegyeket.

Minden sorsjegyküldeményhez az eredeti huzási programot is megküldjük és minden huzás után vevőnk azonnal megkapják az eredeti huzási lejtromot.

Gyakran ezeket koczkatatnak magrés vállalatokba, a midőn a kúlatásba helyezett nyeremény nagyon kérdéses. Emelőlgyva koczkatassunk egy sorsjegy vételével aránylag oly esekélyt összeget, a mely által hirtelen nagy tőkét nyerhetünk.

Sorsjegykészletünk nagyon esekély és gyorsan elfogyhat, tehát ajánljuk, hogy a rendelmennyel ne késsünk és kérjük azokat lehetőleg azonnal, azonban mindenesetre

legkésőbb folyó évi márczius 30-ig hozzánk beküldeni.

Fehér Lajos és Társa

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói.

BUDAPEST,

Gizella-tér 5. szám.

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés távolsága: 15—20 cm.
Talaj minősége: trágyázott.

Mauthner-féle Magvak.

Aussaatzeit: und September.
Pflanzenweite: 15—20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A MAUTHNER - féle

hirneves

konyhakerti- és virágmagvak

és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel

valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapesten Andrassy-ut 23. szám alatt létező **Mauthner Ödön** cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner nével jelölve, ugy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

8-7

Egy kitünő zongora szabad
kézből azonnal eladó. Bő-
vebb értesítés nyerhető a
lapok kiadóhivatalában.



Magas jutalékban

részesülnek megbiz-
ható szolid ügynö-
kök, kik törvénysze-
rűen megengedett
sorsjegyeknek, rész-
letfizetésre való el-
adásával, egy nagy
pénzintézet (rész-
vénytársaság) szám-
lájára foglalkozni
óhajtanak. Ajánlatok
„Confidentia” ezimen:
Éckstein Bernát hir-
detési irodájába Bu-
dapest V., Fürdő-u.
4. sz. intézendők.



4-3

→ **Első rangu hazai gyártmány.** ←

Gőzcséplők

Pontos ezim:

Első magyar

gazdasági gépgyár

részvénytársulat

—+ Budapest. —+

Magyarország legnagyobb
és egyedüli

gazdasági gépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges

—+ **összes** —+

gazdasági gépeket gyártja.

BORPRÉSEK.

SZECSKA VÁGÓK.

MORZSOLÓK.

VETŐGÉPEK, EKÉK.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavágó kér-
déssel bizalommal hozzánk fordulni.

—+ Részletes árjegyzékkel és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk. —+
12-10

Tanulónak

Skribanek Géza könyvnyomdájába felvétetik egy jó házból való, jó ma-
graviseletű, legalább 14—15 életévet betöltött, ép testű, irni, olvasni és szá-
molni kitünően tudó fiú.

Skribanek Géza KÖNYVNYOMDÁJA Barcson.

Ajánlja magát a helybeli és vidéki közönségnek
mindennemű

könyvnyomdai cikkeket

elkészítésére.

Üzletében nagy választékban kaphatók:

író- és rajzeszközök, ❁ ❁ ❁

üzleti és egyéb rovatos könyvek,

olvasmányok, imakönyvek, albumok, képek, sirkoszorúk,
mindennemű dísz tárgyak alkalmi ajándékokul, levélpapírok, stb.

Nyomatványok orvosoknak, jegyzőknek, halott-
képeknek, anyakönyvvezetőknek stb. raktáron
tartatnak.

Együttal a „Barcs és Vidéke” kiadóhivatala.

kalommal is, a páratlan figyelem, kitűnő izletes ételek és italok tekintetében kitétek magukért.

A csokonyaiak ünneplése.

Gyönyörű időben, szabad ég alatt, ezrekre menő helybeli és vidéki közönség előtt folyt le a lelkes csokonyaiak márczius 15-ének felszados megünneplése, mely — mondhatni — nagyszerűségében páratlanul áll a vidéken. A szép ünnepély szigorúan az előírt program szerint folyt le; ugyanis a csokonyaiak zászló alatt s dobok pörgése mellett vonultak ki visontai és ujlaki polgártársaik elé, kik szinte zászló alatt, nagy csoporttal jöttek az ünnepélyre. Az így megsaporodott nagy számu érkezőket a csokonyai ref. templom előtt már izgatott kíváncsisággal óriási tömeg várta ünnepélyes öltözetben s ünnepélyes hangulat mellett. Örege, apraja nemzetiszinü kokárdát hordott s nyoma sem volt ott a hétköznapi. A templom előtti téren az ünnepély szónokaira gyönyörűen diszitett emelvény várt, mely körött tolongva, szorongva iparkodott magának kiki egy kis helyet elfoglalni, honnét aztán jól halljon es lásson mindent. Az emelvény közelében székek voltak fölállítva az előkelő vendégek részére; az ünnepélyen részt vettek a Széchenyi grófok is, Csokonya és Tarnóczáról, kik mély figyelemmel hallgatták a szónokokat. Az ünnepélyt a csokonyai dalárda nyitotta meg a Hymnus első szakának eléneklésével s valóban a dalárda kitűnő iskolázottságra vall: minden darabot gyönyörű összhangban, kimért szigorú ütemmel adott elő s elragadta a hallgatóságot.

Ezután következett Székely E. csokonyai ev. ref. lelkész ur mély hazafiságtól áthatott szép megnyitó beszéde, mit a „Talpra magyar“ elszavalása követett Máté Lajos visontai ev. ref. lelkész ur által. Utána ugyanezt a dalárda énekelte. Majd Szalóky Dániel ev. ref. tanító ur lépett az emelvényre s nagyhatásu hosszú, szép ünnepi beszédet mondott, melynek tárgya a 48-iki eszmék körül forgott, áttérve a ma uralkodó szociális viszonyokra s szavaiban szépen fejtegette az azok által rosszul értelmezett

egyenlőséget. Majd Fónay Ágoston csokonyai r. kath. tanító olvasta fel „Képek az 1848-49-iki szabadságharcból, különös tekintettel a vidékünkön lefolyt eseményekre“ című érdekes történelmi vázlatot, melyet nagy figyelemmel hallgattott végig a közönség. Ezt követte még több szónoklat, előki zárzó s a Szózat első versének eléneklése, mely után a temetőbe vonult a közönség, hol Székely E. és Arany Bálint hazafias beszédei alatt koszorukat helyezték Kis András és Balog Sámuel volt 48-as népfelkelő kapitányok sírjaira. Az ünnepély után este 7 órakor banket volt, melyről munkatársunk a következőket írja:

A banket a Pittner-féle vendéglőben tartott meg, mintegy 150 terítéssel. A csokonyai öreg honvédek és nemzetőrök 23-an, a rinya-ujlakiak 8-an voltak jelen, egy hosszú asztalt elfoglalva. Szívreható és lélekemelő látvány volt őket egy társaságban együtt látni! Sok szeméből könny facsarodott ki, ha ezen öreg bajtársak hosszú során végig tekintett! A helybeli és vidéki intelligencia nagy számban volt hépvisele. Jelen voltak Kis András nemzetőr-kapitány vér- és névrokonai közül is Alsókból három polgártárs s Bűrűsről Izsák déd-unoka. (Az ünnepélyen t. Izsák Lajosné — Kis András unokája — s ennek kedves leánya is jelen volt.) Sok szép felkészítő volt az öreg honvédekre, a nőkre, rendezőkre stb. — Mózes Imre hosszufalú és Arany Bálint r.-ujlaki tanítók szívreható s szellemes felkészítőikkel. — Kis András alsóki polgártárs pedig humoros, ötletes gyakori felszólalásaival lelkesítették s szórakoztatták a közönséget. Nagy József öreg honvéd (a „vén zászlótartó“) könnyes szemekkel s talpra esett beszéddel köszönte meg a közönség méltányoló jóindulatát — irántuk. A dalárdisták nemzeti énekek eléneklésével, majd népdalok eldalolásával lelkesítették s mulattatták a vendégeket. Pittner vendéglős is kitétt magáért: jó konyháját, jó pinczéjét és jó kiszolgálását dicsérte mindenki. Nem esoda, ha még a hajnali óra is ott érte a „fél-isteneket“ és — tisztelőiket.

A csokonyai szobrok.

(Az alant megnevezett tanító urnak, hitűnő munkatársunknak e tudósítása a postán késett s azért sajnálatunkra csak most közölhetjük. A Szerk.)

„Honfiai szózat honleányainkhoz“ Al-dozattétel a hazafiság oltárán.“ Ezen ezimek alatt intéztem felhívást honleányainkhoz és honfitársaimhoz — Csokonyában. Csak egy hét mult el azóta, hogy a felhívás kiosztatott s ma már volt honvédeink megvendégelésére s az őrsereg volt kapitányai sírjának megkoszoruzására nemes keblű honleányaink szívet megindító adományoiból hat van forint, — a felállítandó szobrok javára pedig polgártársaink áldozatkészségéből nyolcszáz forint van letéve a hazaszeretet oltárára! Lélek emelő jeleneteknek voltam szemtanuja! A szegény özvegy elhozta három forintját s engedelmet kér, hogy most többet nem adhat!... Egy nálunk letelepedett német aju polgártársunk, ki nyelvünket is alig érti még: a pünkösdi lelkesedés nyelvét megértve — öt forintot áldoz a szent ezél érdekében! A szegény napszámos egy forintját, a eseléd két forintját, a földműves 2-3-5 forintját küldi vagy hozza a szobrokra!... Grf. Széchenyi Géza és Grf. Széchenyi Ferencz urak 100-100 Grf. Széchenyi Aladár és grf. Széchenyi Imre urak 50-50 forintot, a polgári olvasóköri 50, a csak mostanában alakult társaskör 25 forinttal, — az intelligencia 5-10-20 forint adományozásával jár elől jó példával!... A hol ilyen közönség van, ott a ezél biztosítva van! Köszönet a nemes áldozatkészségért! A magyarok Istene áldja meg lelkes honleányainkat és derék honfitársainkat!

Szalóky Dániel,
ev. ref. tanító.

H i r e k.

— **Előfizetési felhívás. Jövő hó elsejével lapunkra új előfizetést nyitunk, azért tisztelettel kérjük előf-**

lyunk érdeme, de ezzel az ember még nem szabadult ki az ember uralma alól. A civilizáció haladásával a rabszolgaságot egy másik csak valamivel enyhébb formája a rabszolgaságnak, a „jobbágyosság“ váltja fel; és míg a rabszolga személyhez kötött tulajdon volt, a jobbágy röghöz van kötve, a földdel együtt adatik el, mint valamely más berendezési tárgy.

Az 1848 március 15 dike nektek millió emberek megadta az isteni képmási jogotokat, lerázva rablánczaitokat szabadok lettetek szabad hazában, és feltűnt nektek az a dicső, fenséges és magasztos nap hajnala, melynek éltető fényét ugy imádjuk: mint egyéni szabadságot, összfooglalja ez az összes szabadságjogoknak, talpköve állami létünknek. Az egészséges ember soha sem tudja kellőleg az egészségre értékét megbecsülni, noha tudja azt, hogy legdrágább kincse, de többet kíván még ennél is, érvényesíteni akarja azt megfelelő térben; így van ez a gyakorlati életben is. A boldoguláshoz nem elég a jog, az ut, melyen feléje haladhatunk. A társadalmi tudomány végeztelja minden embernek egyformán a lehető legkisebb fáradság mellett a lehető legjobb megélhetést biztosítani, de ez is csak erős küzdelemmel járó dolog, melyben mindig az erősebb marad győztes. Így történt, hogy az utolsó évtizedekben egyesek, kiknél a képesség az eszközökkel párosult százezre-

ket és milliókat halmoztak fel, míg az emberiség nagy része csak arcának véres veritékével képes létfontartásának legesekélyebbjét megszerezni. Ez a víszátság sok gondolkodó főben azon gondolatot ébresztette, hogy társadalmunk beteg és közgazdaságunk mai formája tarthatatlan és ebből folyólag — bár legjobb intentióktól vezéreltetve, — mindenféle esábitóan igéző tévtanokat hirdetnek, mint pl. a javak közönségét a communismust, mások az örökéleti jog eltörlését, ismét mások az emberiséget osztályokba soroznak, közös gazdálkodással, közös haszon mellett mindenki választhatná munkakörét. De még ezen tévtanoknál átkosabb hatásu a szociáldemokraták azon végső következtetése, hogy a munkás önerejéből képtelen sorsán javítani és a viszonyokkal önerejéből megküzdni. Ezen könnyörtelenül esalárd világnézettel megfosztván őt önbizalmától és reményétől egyenesen az anareihá felé viszi, szándékosan feledve azt, hogy amig minden tekintetben egyenlők nem leszünk, lesz mindig a ki vezet és a ki vezetetik.

Nem esodás fordulattól és világbolondító eszméktől remélem én, hogy megteremti minden egyes ember boldogulásának és boldogságának alapját, de igen is elérhetőnek vélem az 1848 as alapon álló fokozatos fejlődés alapján, hogy nagy feladatban szerep jut a tudományok kiképzésének, mint a műveltség terjesztésével, úgy az államnak a gyengék erősítésével

és támogatásával, mint a társadalomnak az emberszeretet sokkal nagyobb mérvben való ápolásával. De szerep jut a szűkölködő osztálynak is, mely szövetkezés által nagyot lendíthet sorsán, ha a szövetkezés nem rombolás, hanem magyar és hazafias, ekkor munkássága termelő képes lesz, mert az 1848 as eszmék ezéltata oly polgárokat, az embert magába foglaló hazafiasokat nevelni, kik közt vallás, nemzetiség, rang és vagyonkülömbiséget nem tesznek; kik akarják, a törvény előtti egyenlőség menjen át valójába a gyakorlati életbe, hogy a tiszta emberi erköles által követelt testvériség vonuljon be a szivekbe, hogy az életet az életre érdemessé tevő szabadság legyen a gondolkozással azonos beszéd kezdő és végső betűje. Ily eszméktől áthatott polgár szíve belső parancsából szeretni fogja a haza földjét, mely neki életet adott, táplálja, növeli és majdan porhüvelyét is magában foglalja. Ily hazafi a külföldről, más viszonyok és helyzetekből átlántált tanok ellen vértzetten büszkén domborítja ki azt a keblet, melynek belsejébe vésvé éreznél tartósabb emlékekkel: a Szabadság, Testvériség és Jogegyenlőség. És míg magyar él, vagy neve fog élni az emberiség történetében, addig élni fog emléke annak, a ki a történelem érclapjain a legdicsőbb helyet foglalja, ez függetlenségünk apostola, vértanuja: Kossuth Lajos!

zetőinket, hogy előfizetéseiket e hó végével megújítani sziveskedjenek.

— **Barcs horvát hatósággal (?)**

egyik fővárosi napilap nevezetesen a „Budapesti Hírlap”, a márczius 15-ikének ötven éves fordulóját ünneplő városokról írván, Baresról így emlékezik meg: Bares, a Dráva menti kis város horvát hatósága visszavonult az ünnepléstől, csak az olvasókör s kaszinóban tartottak szűkebbkörű ünnepélyt, stb. Nem tudjuk, hogy a nevezett lap honnét vette rólunk ezt az információt, annyi azonban bizonyos, hogy nagy tévedésbe van, roha mi baresiak — kik az ezredéves fennállásunkat oly szépen megünnepeztük, hogy abban részt vett az egész város polgársága — ugy márczius 15-ének nemzetünk újjáébredésének 50 éves évfordulóját is méltóbban, impozansabban megünnepelehetnénk volna.

— **Tűz.** E hó 20-án vasárnap ismét tűz pusztított Bareson, még pedig a legutóbb leégett házak közelében, az ugy nevezett új Bareson. A tűz eddig ismeretlen okból Magyar Ferencz istállóján ütött ki d. u. 4 órakor, mely tovább terjedt s Magyar Ferencz istállóján kívül még Nagy János, Semsí Antal és Gut János házai égtek el a melléképületekkel együtt. Csak tűzoltóink és derék esendőreink erélyes fellépésének köszönhető, hogy a tűz tovább nem terjedhetett. Kicsinybe mult, hogy ember élet is nem esett áldozatul, ugyanis Semsí Antal égő házában egy öregasszony Semsí anyósa feküdt az ágyban betegen: a háztető már leégett egészen, s már a szoba ajtó szarvai is égtek javában, midőn Tiány N. esendő meg tudta, hogy az öreg asszony még a szobában van. Rögtön be is szaladt, hogy kihozza, azonban a füst ekkor már oly nagy volt a szobában, hogy nem láthatta, hol van az ágy, melyen az öreg asszony feküdt. Kiszietett gyorsan s egy olyan embert vett rögtön maga mellé ki a szobában már ismerős volt, kinek segítségével aztán kihozták a nagy füsttől már elájult beteg öregasszonyt, életük kockáztatásával. Egy borju benn égett, egy malacot pedig oltás közben agyon tiprattak. A leégett házak biztosítva voltak. Azt hiszik, hogy a tűz, valamint a multkori is gyújtogatásból eredt.

— **Színészet Barcon.** E hó 16-ától kezdve Mezei Béla igazgatása alatt Veszpréminé Ágh Ilona jólszervezett színtársulata játszik városunkban, sajnos, közönségünk kevés érdeklődése, mondhatni rideg közönye mellett. A társulatnak kárbavesz minden ügyekezete, dacára, hogy a legjobb legujabb darabokat adja színpadunkon, csak nem bírja megtörni a közönség közönyét s rendesen üres ház előtt játszanak. Pedig a jó társulat több kitűnő erővel rendelkezik, kik közül különösen kiemelendők a nők közül: Dulich Mariska, Zöldi Hermin; a férfiak közül: Balogh Árpád, Mezei Béla, Farkas Béla, Lorándy T., de a társulat többi tagjairól is csak dícsérettel szólhatunk, s általában elmondhatjuk, hogy jó játék, szerénység és tisztesség jellegzi a társulatot. Kár, nagyon kár, hogy közönségünk nem pártolja általában a színészeket, pláne akik azt megérdemlik, mert majd oda fogunk jutni, hogy városunktól egészen elidegenítjük a színészeket akik pedig csak kellemes órákat szerezhetnek a közönségnek.

— **Táncziskola.** Kellemesen töltik az esti órákat azon szép számú növendékek, kik Neufeld fővárosi tánczitanító vezetése alatt a baresi Casinó táncztermében képezik ki magukat a jövő multságainak. Midőn ezt megemlítjük, Neufeld jeles met-

hodusát akarjuk méltányolni ki növendékeit eddig nálunk ismeretlen szép tánczokkal szándékozik megismertetni.

— **Somogyvármegye területén** a következő állatbetegségek vannak: Lép-fene: Endréd 1 udvar, Osztopán 1 udvar, összesen 2 község 2 udvar. Veszettség: Belezna 1 udv., Faluszemes 1 u., Somogyvár 1 u., Surd., 1 udv., Zákány 1 udvar, összesen 5 község 5 udvar. Rühkór: Óregsak 1 udvar. Sertésorbánéz: Nemes-Déd 1 udv. Sertésvész: Falu-Hídvég Kálmánása, Látvány, Töröcske, Ujnép, Zimány, összesen 6 község.

A „Néplap” című, hat nyelven megjelenő gazdasági és ismeretterjesztő képes hetilap mutatós számát küldték be hozzánk. Látjuk ebből a kiváló gonddal szerkesztett lapból, hogy az kivált a mostani szocialisztikus mozgalmak közepette megbecsülhetetlen szolgálatokat van hivatva teljesíteni s mi is jó lelkiismerettel ajánlhatjuk a néppel közvetlenül érintkező intelligencia figyelmébe: igyekezzünk ezt a rendkívül olcsó és jó lapot mentől szélesebb körökben terjeszteni, ajánlani. Előfizetési ára egész évre csak 1 frt. 50 krajcár, mely összeg Budapestre, a „Néplap” kiadóhivatalába IV. egyetem- utca 4 sz. a. küldendő.

— **Legujabb az amerikai here ellen.** Azon magkereskedők, kik elárasztották hazánkat amerikai luczerna- és lóhere maggal, ellentétbe jutottak végre kormányunkkal is. Ugyanis a földművelési miniszternek 1894. eln. szám alatt tegnap kelt rendelete érkezett az állami magvizsgáló állomásokhoz, melyben ezeknek meg hagyják, hogy tartózkodjanak az amerikai luczerna és lóheremag leplombozásától és így jóváhagyta a miniszter a magvizsgáló állomások azon eljárását, mely szerint az amerikai heremag ólomzáróását eddig is visszautasították. Azon körülményből pedig, hogy a magyar kormány szükségesnek látta az amerikai heremagot az állami ólomzárástól eltüntetni, világosan kitűnik mily alapos jogosultsága volt azon mozgalmak, melyet ugy a budapesti állami magvizsgáló állomás, mint az országos magyar gazdasági egyesület, de különösen Mauthner Ödön magnagykereskedő ezég indított az amerikai lóhere és luczerna ellen. E törekvésében Mauthner nem tántorította el magát sem a többi magkereskedő egy részének (Haldek, Deutsch, Frommer) nyilttéri nyilatkozatai, sem a száz és százezrekre menő szépitgetést és támadást tartalmazó körleveleik által. Kivánatos, hogy a fentemlített rendeletnek meg legyen az üdvös hatása és ugyszólván kötelessége minden tisztességes és hazafias kereskedőnek, hogy kivegye maga

részét abból a küzdelemből, mely a veszedelmes és káros amerikai luczerna és lóhere ellen irányul.

— **Általános feltűnést kelt** Serényi elsőrangú órás és ékszerész ezég (Budapest, VII. Erzsébet-körut 34.) legujabb képes árjegyzéke, amelyet készséggel küld meg bárkinek ingyen és bérmentve. Serényi ki a világhírű Audemars Frères genfi óragyár vezérképviselője is, a legpontosabban szolgálja ki vevőit; a legmodernebb órák és mindennemű ékszerek óriási választékban a legolcsóbban vásárolhatók e megbízható ezégnél 5 évi jótállással ugy készpénz, mint előnyös részletfizetésre.

Nyilttér.*

Az e rovat alatt közlöttékért nem felelős a Szerk.

Köszönetnyilvánítás.

Bécs, 1898. február 22.

A „Nemzeti” Balesetbiztosító-Részvénytársaságnak Budapestben.

Tordai cellulosegyárunk igazgatója **Vauvert Nills Duchesne** ur, folyó évi febr. 5-én vadászatról visszatérve egy véletlenül elsült serétlövés által megöletett.

A „Nemzeti” balesetbiztosító-részvénytársaság Budapestben, a tényálladék felvétele után, azonnal bekérte a szükséges okmányokat és ezek vételével **haladéknélkül** kifizette készpénzben a teljes biztosított összeget, azaz 30,000 koronát, miért is készségesen ragadjuk meg az alkalmat, a „Nemzeti”-nek gyors és előzékeny eljárásáért teljes elismerésünket kifejezni. Kiváló tisztelettel

Tordai cellulosegyár

Schoeller és Társa

p. p. Neufeld Károly

A „Nemzeti” balesetbiztosító-részvénytársaság Budapestben (Erzsébet-körut 13. sz.) biztosítást nyújt **mindennemű balesetek** anyagi következményei ellen, ugymint **egyedéket** (polgári és katona) **gyári és iparvállalati alkalmazottakat** (munkások és tisztviselők), valamint **bárkit, hivatás teljesítése közben vagy azon kívül, utazás alatt vadászaton vagy bármely más alkalommal érhető baleset ellen, a legszabadelvűbb biztosítási feltételek és e legjutányosabb díjtételek** mellett.

Közelebbi felvilágosítást a legkészségesebben nyújt: a „Nemzeti”, az „Első magyar általános biztosító”, a „Magyar-Franczia” és a „Bécsi biztosító” minden fő- és alügynöksége az ország bármely helységében.

Megbízható és ügyes üzletszerzők felvételnek.

ÓRÁK és ÉKSZEREK

ugy készpénzért, mint előnyös
részletfizetésre
legolcsóbban vásárolhatók
Serényi

óra és ékszer-gyári raktárában
Budapest, VII. Erzsébet-körut 34. sz. I. emelet
A világhírű **Audemars Frères** genfi óragyár
kizárólagos vezérképviselője.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Telefon. ■■■■■